

Murcia

El Liberal

Murcia

Subscripción: UNA peseta al mes
El resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres
1. CRÉDITO PÚBLICO, 1
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

El Liberal

PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN
DENTRO Y FUERA DE MURCIA
OFICINA DE LA PRENSA DIARIA LOCAL

LA FIESTA DEL DÍA

EL ALMA DEL PUEBLO

En este día de San José, sin duda alguna, el más popular de todos los días del año: anuncio de la gloriosa Primavera, huela a rosas y acaricia con un sol de amor y de esperanza.

Caja de flores las macetas de los balcones, suenan las guitarras arrulladoras en las ventanas de los amores, y rompe la copa galante y sentimental en los labios también rosos por los celos o los agravios.

Las mozas se abalanzan con sus más lindos trajes y poñen a sus caras de alegría el marco trayente de sus galas más tentadoras. El alma popular tiene el imperio de su vida en toda su plenitud. Avía re suena en nuestros oídos el rumor de esas visperas tan emotivas y de tanta intensidad poética las guitarras y los laudes, llenan los espacios de sonos de un regocijo expansivo en el que todas las almas se contagian.

Los labios se saturan de ese infillo carnalístico del humo del aceite requemado en donde se enaja y se dora la espuma del clásico bañuelo; la algazara y la alegría traspasa las altas horas de la madrugada; la juventud se desborda en una locura de gozo sano y robusto y se convierte en ramos de claveles para la raja del amor y en cantos y trovares para la bella Búlcinea que se llama Pepita y que sueña en su lecho dulcemente las ilusiones de una vida llena de rosas y de placeres.

Dignas visperas de un día tan popular. Entre el vibrante rumor de los roncotes borlones en los que tiembla una habanera quejumbrosa, choca la copa de cristal alegre como un brindis de vida y de esperanza; no es la copa que arma el brazo con la faja o la pistola homicida, ni la que mueve la lengua para la blasfemia grosera e insensata; sino aquel cantar que saca a los labios flores de galanterías y a los dedos pincelaciones de serenatas melodiosas.

¿Quién no tiene en su hogar un motivo de celebrar la alegría del vivir? La madre, la hija, la novia, la hermana... los aquí los motivos del día y la justificación de las visperas.

Y pocas veces se ensangrentó, por eso, la fiesta que pudiéramos llamar del pueblo: late en todos los corazones un mismo sentimiento y en las germanas halagüeñas esperanzas alegría del vivir, se respira en el ambiente que está saturado de olores de claveles y de alfileres, de violetas y de jacintos.

Es este día como un brindis del pueblo a la Primavera, como una copa que rompe de entre las entrañas de la tierra en gestación, en honor de la fecundidad; un suspiro tímido y apasionado que se escapa de la juventud en el que sale todo el fuego de la sangre moza y todo el aliento de los corazones.

Canto de vida y de esperanza que abre un paréntesis tranquilo en el vivir revuelto y quejumbroso actual; y bueno es tener un día de olvido, de remanso en estas turbulencias sociales que siembran tristezas y desesperanzas. Alceamos, pues, nuestra copa y brindemos hoy por hoy, como los soldados que están en sus tendidas del campamento, por si tenemos que morir mañana.

Surga el alma del pueblo viril y gozosa como siempre; empuñen las callosas manos las guitarras vibrantes y arrulladoras que después se pondrán si es preciso, dentro de las entrañas del problema que arruga los ceños y pone siniestro el entrecejo; porque en este día, las copas y las guitarras tienen una fraternidad espiritual que las lleva a amarse como si fueran novios en amapilas. Ya lo dicen aquellos versos: ...y las dulces guitarras son corazón es que suspiran y ríen, cantan y lloran.

P. JARA CARRILLO.

Los obreros de Pacheco

Los diputados a Cortes por esta circunscripción señores Danio y Díez Vicente visitaron al gobernador, en unión del secretario del Ayuntamiento de Pacheco don Víctor Pérez para rogarle interesara del Gobierno la inmediata promoción de obras de construcción del

camino desde Pacheco a la carretera de Puenteblanco a Cartagena y de Pacheco a la carretera de Albacete a Cartagena pasando por Los Martínez del Puerto, con el fin de aliviar en parte la difícil situación en que se hallan los obreros de aquel término, que por la pertinaz sequía carecen de trabajo en las labores agrícolas y huelgan forzosamente a causa de la paralización de las minas de La Unión, donde trabajaban en número considerable.

El señor Barrios prometió interesarse en esta cuestión y al efecto elevó al Gobierno la justa petición de los diputados por Murcia.

LO DE TOTANA

Para "Levante Agrario"

Querido colega, he comprendido su buena fe. La sorpresa sorprendido publicando en su periódico de anteaer 15 de marzo una relación a la sesión borrascosa en el Ayuntamiento de Totana, es completamente opuesta a la verdad. En este periódico hemos hecho la relación de lo sucedido, pero volveremos a insistir con más claridad, y más datos, y ofreceremos al colega las fuentes de información.

En sesiones anteriores, el concejal socialista señor Alajarín, había hecho la denuncia de que se cobraban expedientes por deudas de años anteriores sobre consumos con un 400 por ciento de recargos; es decir que por deudas de diez pesetas se cobraban 50. En la sesión celebrada el miércoles último, no encontrándose presente el señor Alajarín, el concejal don Román Martínez, liberal, y no conservador como usted decía equivocadamente porque así le habrán informado, repitió la denuncia diciendo, que esas cuentas recargadas tan exageradamente podrán ser legales pero que son inhumanas, y pedía que el Ayuntamiento, como representante del pueblo, pusiera cortapisas al recaudador de apremio para que no se elevaran tanto las cuentas, que los expedientes se hicieran en forma colectiva para derramar entre varios los gastos de apremio.

Ahora tenemos que decirle a «Levante Agrario» que esos expedientes que se han cobrado, y los que se están cobrando, lo son a las gentes del campo, a los que trabajan la tierra, a «esos que tan bravamente y con tanto acierto defiende usted desde sus brillantes columnas, y allí está en el Ayuntamiento de Totana, para que se puedan ver, que la cosa es pública, y lo que cobran es en los partidos rurales de la Sierra, del Paredón, y no a los de la ciudad.

Se ve, pues, que lo que se pedía es que el pago de la ley se suavizara para las gentes modestas que viven de su trabajo, y a esto se unieron los concejales conservadores, quedándose sólo el alcalde con otros dos concejales a quienes esas parecería muy bien que se realicen esas exacciones legales pero que perjudican a la clase humilde.

La segunda parte de la sesión versó sobre el siguiente punto. El concejal señor Cánovas Poyo acusa al alcalde que preside de haber sacado de su propiedad una servidumbre pública como lo es el caño de aguas potables que abastece a la población, y de haber hecho esto con dinero del Ayuntamiento.

Se pide la lectura del artículo 106 de la ley municipal para que por su mandato el alcalde abandone la presidencia, pero éste se aferra al sillón, y dice que no.

A los concejales los tenía sin cuidado lo de la sesión secreta, lo que querían es que abandonase la presidencia para que la discusión se desarrollara con libertad y no con las naturales presiones de un presidente que es el propio acusado, y en un asunto que afecta a sus intereses particulares.

Entonces los concejales conservadores y los liberales Martínez y Cayuela, al ver que el presidente señor Navarro no atendía los dictados de la ley, abandonaron el salón de sesiones y después en una solicitud han pedido sesión pública extraordinaria para depurar los hechos, sesión a la cual aun no ha convocado el señor Navarro.

Ahora tenemos que decirle también a «Levante Agrario», para su información, que en el Gobierno civil existe una carta oficial firmada por el alcalde accidental (carta reciente) denunciando a la primera autoridad de la provincia el estado desastroso en que había dejado el Ayuntamiento de To-

tana el referido alcalde señor Navarro enonces en uso de licencia y tomando el fresco en un otoño en donde abundan mucho las pérdidas.

En nuestro número del 8 del corriente dábamos una información de lo más saliente que contenía esa carta porque su actuación fué pública. Extractando ahora diremos que el alcalde de Totana dejó la alcaldía accidentalmente en el mes de Febrero, teniendo todas las atenciones sin satisfacer desde el mes de Mayo, siendo así que este año ha tenido recursos extraordinarios de cobro como lo ha sido la Agencia Ejecutiva de que arriba se ha hecho mención.

Podemos ofrecer al colega como fuentes de información la Delegación de Hacienda, la Diputación, el Centro Obrero socialista de Totana, a los pleados del Ayuntamiento, a los médicos, a los maestros, a los empujados, a los municipales, a los señores, a las Hermanas del Hospital, etcétera, etcétera...

Y como final le diremos a «Levante Agrario» que este señor Navarro se sintió enfermo cuando la invasión gripal, y el primer teniente alcalde desempeñó la alcaldía. Hubo que dar muchas recetas a los pobres, y asistencia médica extraordinaria, y socorros domiciliarios, y para pagar todas estas atenciones se hizo un reparto extraordinario entre el vecindario según autoriza la ley. Al hacer este reparto se eliminaron como contribuyentes a las clases trabajadoras, se cargó poco a los pequeños propietarios, y mucho a los principales contribuyentes. Pues este reparto tuvo la desgracia de perderse en cuanto entró de alcalde el señor Navarro, de cuya pérdida quizás pudiera dar cuenta algún íntimo de ese señor alcalde. Las atenciones de la epidemia están aún sin pagar, siendo esto una inmoralidad para nuevas contingencias de futuras desgracias de esta índole.

ALICANTE

La gente se divierte

Una de cal y otra de canto. No puede prescindir la gente de la preocupación que le produce el problema de las subsistencias. Y ya vemos como uno tras otros van pidiendo y... van consiguiendo aumento de salarios los trabajadores de todos los oficios.

Pero lo cortés no quita a lo valiente. No pasa fiesta que no se celebre ruidosa y alegremente: si a juzgar fuéramos por las apariencias no vacilaríamos en afirmar que la gente se queja por vicio. Desgraciadamente no es así...

Aún vibra en el ambiente el bullicio del Carnaval, un Carnaval espléndido y rebombante de alegrías. A aquellas fiestas sigue la de hoy y mañana: la fiesta de San José.

Esta noche abundarán los puestos de buñuelos y las cervotecerías y los bares permanecerán atestados hasta que llegue el nuevo día.

Es una de las fiestas clásicas que florece ni languidece bajo el peso de problema más o menos grave.

Después de todo... la vida es un tris

El problema social
Los carreteros han acordado pedir un jornal diario de cinco pesetas, jornal doble los días festivos y supresión del destajo.

Caso de no ser atendidos declararán la huelga el día 24.

También los trabajadores de las fábricas de cerámica han acordado reclamar un aumento en los jornales de 75 y 40 por 100.

Los tranviarios tienen acordado asimismo pedir mejoras económicas.

Es muy probable que los tipógrafos presenten uno de estos días algunas peticiones en igual sentido.

La huelga de los oficiales barberos hallase en vías de arreglo.

Ofrécesele como solución clasificar a los dependientes en tres categorías, garantizándoles, a los de la primera categoría el salario mínimo de 28 pesetas semanales, a los de la segunda 21 y a los de la tercera 15.

Escritas las anteriores líneas nos participan que han sido aceptadas las anteriores bases de arreglo.

trucciones para el embarque de las piezas del monumento que los pernanos dedican al general Sanmartín. Después, los distinguidos viajeros, marcharon a Valencia.—18 Marzo.

El conflicto minero

Anuncio de subasta
El ministro de la Gobernación ha notificado al gobernador señor Barrios que, en virtud de sus peticiones para aliviar la crisis del trabajo originada por el conflicto minero, su compañero el ministro de Fomento ha dispuesto el anuncio en la «Gaceta» de la subasta de las obras del trozo segundo de la carretera de Cartagena al Albuñón.

RECUERDO INTIMO

Seríamos ingratos si en el día de hoy no recordáramos un nombre de un murciánco ilustre que fué compañero nuestro y maestro.

Don José Martínez Torrel, periodista que llegó a tener cosas, se va echando de menos, sobre todo en este día en que comían varios centenares de pobres, gracias a su convocatoria caritativa y modesta.

Hoy recordarán infinidad de hogares a aquel gran murciano que los socorría en el día de su santo, en nombre de Dios y de su altruismo.

Sea nuestro recuerdo en este día, como una lanzada de anatema para los que viven, a los cuales, desde el cielo mirará con desprecio el insigne periodista murciano, que sus influencias autoritarias y sin aureola de monopolizador de la caridad murciana, daba de comer a un millar de necesitados; «para ello, no necesitó de las brillantes cuotas de seis mil pesetas ni mucho menos...

¡Pobre Murcia y pobres hombres de Murcia que no saben remediar el hambre con miles de duros en caja destinados a los pobres!

Aquel lo remediaba con unas modestas pesetas...

Ayer tarde se suicidó un mendigo en la rincónada del Palacio del Obispo, y según nos dicen fué el hambre su decisión.

Sólo faltó que se disparara los tiros en la plaza de Martínez Torrel, bajo su lápida, para mayor gloria del periodista muerto y para más vergüenza de los vivos.

A humo de pajas

Caso insólito. A los comedores organizados por Leopoldo Romeo como gobernador de Madrid acude poca gente, casi nadie. Es decir, acuden pocos comensales a los comedores especiales dedicados, no a los mendigos, sino a las pobres gentes que sin serlo arrastran más miseria que aquellos otros, en una palabra, a los pobres vergonzantes. El gobernador no sabe qué hacer ni qué decir para que esta clase de necesitados se acerque al económico restaurante a satisfacer el apetito, que en muchos casos, sospechamos, ha de ser verdaderamente agudo y lacerante. Ha publicado notas en los periódicos, hay avisos en las esquinas y llamamiento por todas partes... Y sin embargo, los necesitados no llegan, parece ser que en Madrid no hay hambre en esa desdichada clase vergonzante.

¿Por qué no acudirán los menesterosos?

Realmente el problema es de difícil solución, por lo menos aparentemente. La contestación no surge tan espontánea y francamente como la pregunta.

¿Por qué no acudirán los pobres hambrientos vergonzantes al comedor del señor Romeo?

Nosotros, sin embargo, hemos cabido acerca de este torturante tema y creemos haber llegado a una contestación que, si no es completamente definitiva, por lo menos calma un poco la curiosidad de la pregunta y a falta de mejor respuesta puede servir, siquiera interinamente, para explicar un hecho verdaderamente absurdo y desconcertante.

Es que no se han dado por aludidas las personas invitadas. Y todo por una denominación inoportuna. Dice el gobernador que el comedor es para pobres vergonzantes. Bueno, ¿pero quienes son los pobres vergonzantes? Porque hasta ahora no conocemos más pobres que los mendigos y trabajadores. Estos sí, se llaman ellos mismos, aún con cierto orgullo, «pobres». Pero otras clases sociales, esa clase social a la que el sano corazón de Romeo ofrece tales comedores ha vivido siempre y vive ahora despreciando a las copas y clases llamadas inferiores, a los pobres.

Y tanto desprecio siente, que la palabra pobre suena en sus oídos a oprobio y a injuria. Pues bien, la injuria y el oprobio suben de punto si se califica a la palabra pobre con el remoquete de vergonzante.

En cambio, el señor Romeo, hubiera visto llenos sus comedores si hubiera llamado a las mismas gentes con otras palabras.

FIGAREDO

Escuela Normal de Maestros DE MURCIA

Los alumnos de la carrera del Magisterio que aspiren a dar validez académica a los estudios hechos por enseñanza no oficial, formalizarán las matriculas en la Secretaría de la Escuela Normal, durante las horas hábiles, dentro del plazo improrrogable de los treinta días del próximo Abril.

Las instancias se redactarán por los interesados en papel de clase 11 acompañados de los documentos que se detallan en el tablón de anuncios.

El mismo plazo regirá para los aspirantes al ingreso tanto del Magisterio como de Practicantes.

Murcia 19 de Marzo de 1919.—El secretario, Luis Antón.

Cuento que parece historia

No hay quien los baraje

Era una ciudad española que merced a su propio esfuerzo había logrado llegar famosa a todos los rincones del mundo.

Sus hijos, que eran muchos y de gran valía, hacía largo tiempo que apenas se acordaban de ella, por cuya razón, sus fuentes de riqueza, que son intensas y abundantes permanecían en completo abandono, sin dar el rendimiento que les correspondía. En las entrañas del territorio por ella ocupado guardaba cual rico tesoro los más codiciados metales, y su superficie permanecía constantemente tapizada de aromático azahares, los que, después de haber perfumado el ambiente, perdían su nívea pureza, para convertirse en frutos de oro y pagar con creces los desvelos y cuidados que mano cariñosa les prodigaba.

X, que así llamaremos en adelante a la población de mi cuento, porque no hace al caso mencionarlo, era fecunda cual ninguna en célebres artistas; prodiga en hombres de ciencia y no menos abundante en santos y virtuosos varones. En suma, era una ciudad tan hermosa, que según el poeta después de visitarla no había más que subir al cielo. Pero esto era después de visitarla, no después de vivir en ella.

Le quedaba tanto de la indolencia característica de sus antiguos moradores, que la vida se desenvolvía en medio de gran monotonía. Algo así, como si sus habitantes estuviesen desligados del movimiento general, que da vida a los demás pueblos.

La vida en todos sus órdenes acusaba, según decían sus moradores, una dejadez y un abandono capaz de causar la ruina material y espiritual de toda una nación.

Pero empezó la Prensa a fustigar unas veces, a iniciar reformas otras y a luchar en su beneficio siempre, con lo que se logró en poco tiempo la formación de un gran pueblo.

Por entonces fué recibida en X una persona constituida en autoridad, muy amante por cierto de toda labor social, en beneficio de los desheredados de la fortuna. Y grande hubo de ser su sorpresa al observar, que aquel pueblo que blasonaba de hospitalario, noble e hidalgo, solo había dejado sin resolver el problema de la mendicidad, autorizando con ello que la indigencia fuese proclamando por las calles de X cosas muy dolorosas, que no quiero mencionar.

Animado, pues, de muy loables deseos constituyó, ayudado desde luego de las personalidades, una Asociación de Caridad, al estilo y modo de los por él mismo instituidas en otras poblaciones; pero cuando el éxito parecía que iba a coronar empresa tan llena de humanitarismo, no sé por qué motivo tuvo que abandonar la ciudad con gran perjuicio para los pobres, que vieron reducirse los regios comedores, y los confortables dormitorios que había en proyecto, a una mísera habitación que había servido largo tiempo de cuarto trastero, a una de las casas de Beneficencia de la ciudad de X.

En aquel cuarto, sin sol, sin aire, sin higiene, con exceso de humedad y en un lecho de perfolias se dio hospitalidad y descanso a los pobres mendigantes.

Y entre tanto, los habitantes de X, vivían orgullosos y tranquilos, con la

satisfacción que produce el deber cumplido, por haber realizado tan alta obra de misericordia. Pero claro, ocurrió lo que forzosamente tenía que ocurrir; y es, que los pobres que se vieron de aquel modo tratados, protestaron en silencio — como ellos suelen protestar — es decir, despreciando la hospitalidad que los hijos de la ciudad de X les ofrecían.

Poco, muy poco tiempo después volvieron a salir los mendigantes a la vía pública, y de los labios de las personas de la ciudad se oía la frase de siempre: «No hay quien las baraje».

METOMENTOSO

FOOT-BALL

Esta tarde, a las cuatro, en el campo de la Torre de la Marquessa, se celebrará un gran match entre los primeros equipos de la «Gimnástica F. C.», de Elche y «Murcia-Foot-Ball Club».

Una banda de música amenizará el espectáculo.

La composición del equipo forastero no la vamos al público porque no la hemos podido conseguir.

El team de Murcia será formado por los siguientes jugadores: Cuartero (D), Maldonado, Casanovas, Cuartero (O), Calvo (M), Porcel, Servet, Plaza, Albarquerque, Calvo (J), Molins, Saura, Gilabert y Beviar.

De referirse actuará el competísimos futbolista don Diego Fernández.

Bando de la Huerta

Esta tarde y en el Salón de sesiones del Ayuntamiento ha tenido lugar la reunión de la Junta de este popular festejo.

Acudieron el presidente señor Velasco y los vocales señores López Almagro, Clementes Salas, Martínez Carrión, Córcoles (D. Andrés), Jara Carrillo, Sanz, Navarro, Peña Séiquer, Martínez López de Molins, Beviar, Asensio Pinar, Serrano Soler, y el secretario señor Calvo Gavilán.

El señor presidente hace uso de la palabra diciendo que cree que en el ánimo de todos está el sacar el clásico Bando de la Huerta, para lo cual precisa reunirse dos veces a la semana y asistir todos exponiendo cada cual todo lo que crea puede salir en ese festejo sin reparar en gastos por elevados que estos sean, pues él está dispuesto a que salga como ha dicho anteriormente el «clásico Bando».

Termina rogando a todos expongan lo que tengan estudiado sobre este festejo.

A continuación, hace uso de la palabra el señor Jara Carrillo.

Este dice que lo primero que hay que acordar es la fecha y hora en que ha de celebrarse, y propone se dé un amplio voto de confianza al señor Velasco para que éste en unión de la Junta Central acuerde lo concerniente a este punto.

Seguidamente y a propuesta del señor Navarro, se acuerda nombrar una ponencia para que gestione y vean los objetos que se han de tirar de las carrozas.

Por unanimidad se acuerda la formación de los señores Beviar, Pinar, Mollá, Rentero, Sanz, Córcoles, Navarro, Clementes y Martínez Carrión.

El señor Jara propone se acuerde nombrar una comisión para que se encargue de la confección de los bandos y otra para ver y acordar los bocetos y carrozas que han de tomar parte en este festejo.

Después de breve discusión sobre esto se acuerda abrir dos concursos: el primero para que presente bocetos de carrozas alegóricas a esto dándose de plazo para la admisión de bocetos hasta el día 30 del actual y el segundo para la adquisición de bandos dándose de plazo hasta el día 5 de Abril.

Los concurrentes mandarán sus trabajos en sobre cerrado al señor Velasco para que éste en unión de la comisión acuerde lo que proceda.

Después de breve discusión se nombran las comisiones siguientes: Para estudiar los bandos o sefamas, los señores Jara, López Almagro y Peña Séiquer.

Para estudiar los bocetos de carrozas, los señores Calvo, Sanz, Serrano, Martínez Carrión y Sánchez Meseguer.

A todos se les da un amplio voto de confianza, levantándose la sesión.

Esquelas de defunción

Se admiten en la imprenta de este periódico durante toda la noche y en la Administración desde las diez hasta la una y desde las tres hasta las siete de la tarde.

La solución de la huelga

Le que dice Romanones.—Otras noticias

Romanones se muestra satisfechísimo por la solución de la huelga de Barcelona...

Comenzará en breve la desmovilización. El rey se interesó repetidamente por la solución.

Se asegura que la solución del conflicto de Barcelona motivará en breve importantes acontecimientos políticos.

El Gobierno tomará medidas sin apresuramientos, con mesura. La solución aquí nos satisface.

Renacerá la calma y se levantará el estado de guerra. Continuaremos la campaña de reformas sociales para favorecer todos los conflictos que surjan.

Es posible que mañana se solucione la huelga del ramo de construcción de Madrid. En breve publicaremos un decreto limitando el trabajo nocturno de los panaderos.

Intereses provinciales. Hablando con el Gobernador.

Con el celo del gobernador interino señor Barrios Alvarez celebró anteaayer una larga conferencia nuestro amigo señor Díez Guirao de Revenga.

Ante todo, le significó este la aspiración de muchos murcianos, secundando nuestra justificadísima iniciativa, de que se obligue a la empresa de fluidos eléctrico instalada en «El Solvent».

Ha regresado de Madrid el catedrático de Derecho civil de esta Universidad, don José Ceballos.

Enfermedades de la boca desahogándose, usando a diario Licor del Polo. Frasco, 150.

Esta tarde a la retirada del paseo se celebrará matinee. Para ventilar asuntos profesionales ha salido para Granada nuestro querido amigo don Isidoro de la Cierva.

Los guardias de Seguridad números 42 y 88, han detenido a Fernando Nicolás Martínez (a) el T6, de 43 años, sin oficio y de pésimos antecedentes.

También le interesó medidas energicas para normalizar la situación lamentabilísima de la administración municipal de Totana, anunciándole que la sociedad de obreros «El Porvenir» le mandaría anteaayer un elocuente oficio, muy prudente y justo, reclamando del señor Barrios una intervención inmediata en evitación de protestas más ruidosas, ya que, según afirman aquellos, una gran indignación entre las masas trabajadoras por el largo abandono de la Alcaldía y el total desbarajuste de los servicios municipales.

Finalmente, se hizo eco del malísimo estado de la Cárcel de Caravaca, de la que tantas veces nos hemos ocupado, en la cual están hacinados los presos, local incapaz, húmedo y ruinoso, que merece la atención de la Dirección general del Ramo en plazo perentorio.

El señor Barrios, hubo de manifestar que pondrá toda su actividad, interviniendo con el mayor celo, en corregir los abusos denunciados, imponiendo la ley.

Los obreros del subsuelo. Camino de solución.

Hoy se han declarado en huelga los obreros del subsuelo que realizan obras en el alcantarillado.

Pidieron que se les aplique el decreto fijando la jornada de ocho horas para el ramo de construcción.

Los huelguistas fueron a las oficinas de la Sociedad y una comisión conferenció con el director. El conflicto está en camino de solucionarse.

Al trabajo. Mañana reanudarán el trabajo los huelguistas que pertenecen a varios oficios.

Solemne velada. El Círculo Católico de Obreros celebrará en el xxvii aniversario de su fundación y en honor de su patrón el glorioso patriarca San José con ocasión de su festividad, una velada literario musical, a las seis y media de la tarde del día 19, con el siguiente programa:

Primera parte. Tosca (fantasía) Puccini.—Por el sexteto del señor Puig.

Trabajo en prosa por don Angel López Ródenas.

Serenata de Saint-Saens, por el sexteto. Poemas originales de los señores don Andrés Sobejano y don Francisco Fruto-Baeza Rodríguez.

Segunda parte. Campanone (fantasía) Mazza, por el sexteto.

«Nostalgia», composición literaria de don Enrique Martí.

Poemas originales de los señores don Enrique Soriano Palomo y don Ricardo Sánchez Madrigal.

El caso de los dioses. Wagner, por el sexteto. «La post-guerra y el Pontificado».

Discurso por el abogado don Teófilo Escribano Quintanilla, Registrador interino de la Propiedad de Murcia.

En Fuentelama ha sido pedida la mano de la simpática y bella señorita Carmen Guerrero Vivanco por don Esteban Sánchez, para su hijo don Antonio Sánchez y Sánchez, ayudante del Catastro.

Probados las marcas Claret y Diamante de Bodegas Franco-Españolas de Logroño y no bebáis otros vinos Rioja.

Los cabos de la guardia municipal Martínez y Cerdán, han denunciado al vendedor ambulante de hortalizas Andrés Mercedes Navarro, de Benijáfan, por dar mil gramos de habas con falta de 90.

Mercedes Portugués, sirvienta de la casa número 4, de la Plaza de San Julián, ha sido denunciada por escurrir alfombras a la vía pública.

Per el guardia número 14 y por la misma causa, ha sido denunciado Dolores Bernabé, vecina de la casa número 3 de la calle de Soriano.

BANCO DE CARTAGENA. CAJA DE AHORROS. INTERÉS ANUAL, 3 POR 100.

Las imposiciones comienzan a disfrutar del interés correspondiente desde el siguiente día de la entrega en Caja.

Ha regresado de Madrid el catedrático de Derecho civil de esta Universidad, don José Ceballos.

Enfermedades de la boca desahogándose, usando a diario Licor del Polo. Frasco, 150.

Esta tarde a la retirada del paseo se celebrará matinee. Para ventilar asuntos profesionales ha salido para Granada nuestro querido amigo don Isidoro de la Cierva.

Los guardias de Seguridad números 42 y 88, han detenido a Fernando Nicolás Martínez (a) el T6, de 43 años, sin oficio y de pésimos antecedentes.

También le interesó medidas energicas para normalizar la situación lamentabilísima de la administración municipal de Totana, anunciándole que la sociedad de obreros «El Porvenir» le mandaría anteaayer un elocuente oficio, muy prudente y justo, reclamando del señor Barrios una intervención inmediata en evitación de protestas más ruidosas, ya que, según afirman aquellos, una gran indignación entre las masas trabajadoras por el largo abandono de la Alcaldía y el total desbarajuste de los servicios municipales.

Finalmente, se hizo eco del malísimo estado de la Cárcel de Caravaca, de la que tantas veces nos hemos ocupado, en la cual están hacinados los presos, local incapaz, húmedo y ruinoso, que merece la atención de la Dirección general del Ramo en plazo perentorio.

El señor Barrios, hubo de manifestar que pondrá toda su actividad, interviniendo con el mayor celo, en corregir los abusos denunciados, imponiendo la ley.

Los obreros del subsuelo. Camino de solución. Hoy se han declarado en huelga los obreros del subsuelo que realizan obras en el alcantarillado.

Pidieron que se les aplique el decreto fijando la jornada de ocho horas para el ramo de construcción.

Los huelguistas fueron a las oficinas de la Sociedad y una comisión conferenció con el director. El conflicto está en camino de solucionarse.

Al trabajo. Mañana reanudarán el trabajo los huelguistas que pertenecen a varios oficios.

Solemne velada. El Círculo Católico de Obreros celebrará en el xxvii aniversario de su fundación y en honor de su patrón el glorioso patriarca San José con ocasión de su festividad, una velada literario musical, a las seis y media de la tarde del día 19, con el siguiente programa:

Primera parte. Tosca (fantasía) Puccini.—Por el sexteto del señor Puig.

Trabajo en prosa por don Angel López Ródenas.

Serenata de Saint-Saens, por el sexteto. Poemas originales de los señores don Andrés Sobejano y don Francisco Fruto-Baeza Rodríguez.

Segunda parte. Campanone (fantasía) Mazza, por el sexteto.

«Nostalgia», composición literaria de don Enrique Martí.

Poemas originales de los señores don Enrique Soriano Palomo y don Ricardo Sánchez Madrigal.

El caso de los dioses. Wagner, por el sexteto. «La post-guerra y el Pontificado».

Discurso por el abogado don Teófilo Escribano Quintanilla, Registrador interino de la Propiedad de Murcia.

En Fuentelama ha sido pedida la mano de la simpática y bella señorita Carmen Guerrero Vivanco por don Esteban Sánchez, para su hijo don Antonio Sánchez y Sánchez, ayudante del Catastro.

Probados las marcas Claret y Diamante de Bodegas Franco-Españolas de Logroño y no bebáis otros vinos Rioja.

Nos alegramos sinceramente de tan fausta nueva. De Barcelona ha regresado el celoso inspector de policía don Juan Pérez.

Nada sabemos con respecto a las gestiones de la Junta que se formó meses pasados para el fomento y fiestas que se proyectan en el alegre barrio del Carmen.

Nos extraña mucho tanto silencio conociendo como conocemos los arrestos, iniciativas y buena voluntad de los que integran la mencionada Junta.

El quinario del Perdón se celebra cinco lunes consecutivos. El del Carmen los miércoles en igual forma, y el de Jesús, al titular, los jueves de la misma manera.

En el Círculo Católico se ha celebrado la velada religiosa del segundo domingo de Cuaresma.

Disertó sobre el Santo Evangelio don José María Rego Machinea. La parte musical estuvo a cargo del joven profesor don José Ramón Carrasco Benavente.

Asistieron al acto los socios y sus familias. El rey visitó la Escuela de prácticas del primer regimiento de ferrocarriles. Recorrió todas las dependencias y los talleres.

Visitó una locomotora en reparación y distintos trabajos de los soldados. Acompañado de los generales, jefes y oficiales tomó el tren militar y recorrió toda la línea hasta Leganés donde se une con la general de ferrocarriles de España.

Regresó el monarca nuevamente a Cuatro Vientos. Las tropas le rindieron honores. Presenció después la instrucción de los nuevos reclutas.

El rey fué obsequiado con un lunch. Desgracia. A las seis y media de la tarde del día 16 del actual, ocurrió en la estación de Alcantarilla una sensible desgracia, resultado muerte el cabo de la guardia civil Juan Martínez Vivanco, de 50 años de edad y vecino de la mencionada villa.

El accidente fué ocasionado por pretender pasar la vía en el momento que se abría el tren descendente de Cartagena, siendo arrollado por el convoy causándole tan graves heridas que falleció a los pocos minutos.

El Juzgado de Alcantarilla se personó en el lugar del suceso ordenando el levantamiento del cadáver y su conducción al cementerio donde le han practicado la autopsia.

Vida Religiosa. SANTORAL. Día 19 de Marzo de 1919.—Miércoles.—San José.—San Apolonio.—San Leocadio.—Nuestra Señora de la Piedad.

Indulgencia Plenaria. La Misa y Oficio Divino son de San José, esposo de la Santísima Virgen, con rito doble primera clase y color blanco.

MES DE MARZO. Este mes consta de 31 días. Está consagrado al Patriarca San José. El toque de Alba, por la mañana a las cinco.

El toque de Oraciones, por la tarde a las siete menos cuarto. VELA Y ALUMBRADO. Es de nueve, con misa resada, por la mañana a las ocho.

Se reserva, con bendición, por la tarde a las cinco y media. Día 19 de Marzo de 1919.—Estará la Vela y Alumbrado en la iglesia de San José (Santa Eulalia).

El día 20 en la iglesia de San Antonio. Capilla de María Reparadora.—Se desayuna a las siete de la mañana con misa resada, y se reserva por la tarde a las cinco.

CULTOS. En la Catedral.—El coro por la mañana a las nueve, con Misa de Prima y Conventual y por la tarde a las tres y media, Vísperas, Completas, Matines y Laudes.

En San Bartolomé-Santa María.—Al toque de oraciones, conferencias, conferencias catequísticas que duró todas las noches el licenciado don Julio López Maymón.

En la Merced.—Al toque de oraciones solemne novenario a Nuestro Padre Jesús Nazareno, costoso por una piadosa familia.

En Capuchinas.—A las cuatro y media de la tarde, novenario solemne con Manifesto y meditación de la Pasión al santísimo Cristo de la Salud.

En la iglesia de San José (Santa Eulalia) a las cinco y media de la tarde, novena al Patriarca San José, dedicada por los carpinteros de la capital y devotos.

La función dará principio a las diez, predicando don Bartolomé López Corón.

En San Andrés.—A las ocho de la mañana misa y novena de San José.

Mes al Patriarca San José. San Nicolás: Por la mañana en la misa rezada de las ocho.

Santo Domingo: Por la mañana en la misa rezada de las ocho. A continuación la novena del santo.

San Bartolomé: Por la mañana en la misa de ocho. A continuación la novena del santo.

En el Carmen.—Al toque de oraciones solemne quinario al Cristo de la Sangre, predicando don Bernardo Frasco Peñarocha.

Ejercicio de Cuaresma. En San Andrés, San Antolín, Santa Catalina, Santa Eulalia, San Lorenzo, San Miguel, San Nicolás, San Pedro y el Carmen al toque de oraciones.—Rosario, ejercicio leído del P. Valverde. Sermon los Viernes en la noche y los Domingos por la tarde a las tres y media.

El Santo Via-Cruces.—Los Viernes a las tres de la tarde, en San Nicolás, San Lorenzo, San Pedro, San Antolín y Santa Catalina.

Notas religiosas. En la iglesia de Santo Domingo empiezan hoy 18 los ejercicios espirituales para sirvientes.

Todos los días a las seis misa y meditación, y por la tarde de cuatro a cinco instrucción espiritual, cánticos y sermón.

El domingo 23, a las seis de la mañana, será la misa de Comunión general, y por la tarde sermón de perseverancia, bendición papal y bendición de objetos piadosos.

El quinario del Perdón se celebra cinco lunes consecutivos. El del Carmen los miércoles en igual forma, y el de Jesús, al titular, los jueves de la misma manera.

En el Círculo Católico se ha celebrado la velada religiosa del segundo domingo de Cuaresma.

Disertó sobre el Santo Evangelio don José María Rego Machinea. La parte musical estuvo a cargo del joven profesor don José Ramón Carrasco Benavente.

Asistieron al acto los socios y sus familias. El triunfo de los sindicalistas. Lo que dice la Prensa.

Madrid 18.—A las 4. Los periódicos comentan la noticia que ha tenido el conflicto de Barcelona.

Dicen que por haber el Gobierno sentido demasiado tarde se ha visto obligado a entregarse a los sindicalistas.

Estos han conseguido una victoria por ser el único poder que está organizado.

Se impone para evitar nuevos conflictos dar a España una legislación obrera adecuada a los tiempos y en consonancia con los principios de una democracia sincera, hondamente radical.

Para don Simón García. (Suscripción para costear la lápida que llevará su nombre con la cuota máxima de dos pesetas entre sus alumnos).

Don Eduardo Martínez Ramírez, don José Martínez Ramírez, don Jerónimo Ros Aguirre, don Manuel Precioso, don Pedro Pinar Muletado, don José María Sanz Pérez, don Tomás Serrano Soler, don Joaquín Miras Escobar, don Diego Cervantes Cuadrado, don José V. García Muñoz, don Jesús Sevilla, don Bartolomé Cascales, don Salvador M. María-Baldo, don Antonio Clameres Valero, don Enrique Vicedo Casdrupán, don Dionisio Alcázar Mazón, don Luis Saavedra Pérez y don Manuel Serrano Jiménez.

(Signe abierta la suscripción en la redacción de EL LIBERAL y en la Secretaría particular de la Alcaldía, donde se entregarán los donativos.) El día del Presidente. Los empleados de telefonos.

Madrid 18.—A las 4:20 t. Romanones informó detalladamente al rey de la solución del conflicto de Barcelona.

Confirman que los empleados de la compañía de Telefonos amenazan con la huelga.

Jimeno ha nombrado una comisión para estudiar la incautación de las líneas por el Estado.

Romanones confía en que el personal adoptará una actitud de prudencia. Conflicto solucionado.

A la una de la madrugada se solucionó el conflicto de los obreros de ramo de construcción.

Firmaron las bases de arreglo, patronos, obreros y arquitectos. Los carceres.

Jimeno ha sometido a la firma del rey el decreto eximiendo a los carceres de la subida a los pisos para el reparto de la correspondencia.

Intento de suicidio. Próximo al Cuartelillo de los Exploradores, ha intentado ayer tarde poner fin a su vida un individuo llamado Manuel García Dolores, casado, natural de Lorca, disparándose un tiro con un revólver antiguo del 12, en la sien derecha.

Del cuartelillo de los Exploradores se sacó una camilla en la que fué conducido al Hospital, por el cabo de Seguridad Nicolás Brotan Giménez número 20 y cabo Anastasio Senz.

En el benéfico establecimiento fué curado el suicida por el personal de guardia.

El estado del herido es gravísimo a la hora en que cerramos esta edición. Parece ser que García ha llevado a cabo su fatal resolución por encontrarse desesperado por falta de medios para la subsistencia.

El suicida manifestó hace dos o tres días a un amigo suyo que iba a hacer una que fuera sonaja.

Además de su mujer tiene García dos hijas, las cuales padecen una miseria espantosa.

COMUNICADO. La escasez de agua

Sr. Director de EL LIBERAL. Mi distinguido amigo: Vista la razón queja, eco de otras muchas particulares, que contra la insuficiencia del servicio de aguas a los abonados de esta Empresa recoge su importante diario en el número de hoy, me curo en el deber de manifestar a usted lo siguiente:

Si desgraciadamente es casi normal desde hace tiempo la escasez del manantial de donde esta Sociedad extrae aguas potables para la población, acentuada aquella en los últimos meses, debido entre otras causas a la pertinaz sequía que priva de filtraciones naturales y agota con el constante consumo sin reparaciones las venas líquidas del yacimiento, ahora en estos días del corriente mes en que por las anuales operaciones de monda de acequias se triplican el consumo y venta en las fuentes públicas, es mucho menos de extrañar que haya aminorado (y en ocasiones sea casi nulo) la elevación de las aguas y que por tanto el servicio privado tenga que ser deficiente. Sería por otra parte tan violento y sensible como ésto, cerrar al pueblo las fuentes en que se abastece, para que disminuido el consumo aumentasen algo y más continuamente las presiones. En de esperar se aliviará notoriamente estas faltas del 19 del corriente en adelante, cuando volverá a correr el agua fluvial por todos sus cauces y no se gastará por tanto considerablemente de la de las fuentes.

Aunque la Empresa y sus directivos estudian el problema y vienen realizando obras de consideración proporcionadas a su potencia económica, no puede por desgracia actualmente reducir esos dos difíciles factores antagonicos con que lucha: el aumento de consumo y la exigüidad del caudal.

Con ocasión de hacerle estas aclaraciones me es muy grato reiterarle de usted amigo afmo. y s. s. q. u. n. e., Por la Sociedad, El Administrador, A. Sobejano.

TEORIAS DE CONTABILIDAD GENERAL y de ADMINISTRACIÓN PRIVADA por Antonio Sacristán y Zavala

PARA PROFESIONALES, COMERCIANTES Y RENTISTAS 12 PESETAS. Hijos de Reus - Cañizares, 3 Madrid

EN OBERGIN. ¿Crimen o desgracia?

Los novios Lázaro Martínez Humeza, de 15 años, y María Egea Sánchez, de 13, sirvientes en la finca denominada «Casa alta de Ballesteros», se hallaban jugando según tenían por costumbre aprovechando la ausencia de sus amos.

Tanto se propuso Lázaro en la broma, que la chica huyó en cerrándose en una habitación que tiene una ventana a la calle.

Lázaro la instó repetidas veces para que abriera la puerta, pero ante la rotunda negativa de ella, sacó un revólver amenazándola en broma con matarla y apuntándole por la ventana.

María, no se sabe si en serio o en broma, cogió una escopeta cargada que había en la habitación, apuntándola contra su novio; y sin que se haya podido aclarar si fué consciente o inconscientemente, disparó el arma sobre Lázaro dejándole muerto en el acto.

La infeliz muchacha fué detenida momentos después por la guardia civil, ingresando en la cárcel a disposición del Juzgado de Cebegín.

Este instruye las oportunas diligencias. SECCION FINANCIERA. COTIZACION. Madrid 18.—A las 9 n.

Interior 79.90. Fin 00.00. Próximo 00.00. Amortizable 96.75. Amortizable, nuevo 96.40. Banco 499.00. Labacos 300.00. CAMBIOS. Francos 84.75. Libras 23.08.

MERCADOS. LONJA. Los precios a que se ha cotizado el día 18 del actual en la Lonja, son los siguientes:

Patatas 14 00. Tomates 50. Bonitos 0 75. Nabos 1. Pimientos 00. Habas 7 50. Alcachofas 32. Limones 6. Cebolla 12 50. Guisantes 0. Apios 0 50. Coliflores, docena 1 00. Coles 0 25. Ajos tiernos 0 35. Cebollitos 0.

PESCADERIA. En la Pescadería se ha cotizado el pescado del día 18 del actual, a los siguientes precios: Salmonetes, a 3'00 y 4'00 pesetas kilo. Boquerón, a 7'50. Dorada, a 2'50. Magres, a 2'50. Boga, a 1'80 y 0'06 idem. Pasaoda, a 4'00 y 3'00 idem. Atún, a 4'00 idem. Calamares, a 4'00 y 0'00 idem. Boga, a 1'80 idem. Sardina, a 2'00 idem. Total de pescado, 170 kilos.

De Pontevedra, don Luis Méndez Queipo del Llano.

De Navarra, don José San Martín.

Terminó la novela Pavesio, en libertad

Terminamos razón. Antes de nada, hemos de decir que tenemos razón ayer al afirmar que en ningún delito incurrir quien hace trabajos relacionados con una huelga de los empleados de los Teléfonos Interurbanos.

Así opinábamos nosotros, y nuestra opinión era una protesta tácita contra la sentencia de Lorenzo Pavesio.

Así opinó el juez, y la orden de libertad ha sido un modo tácito de darnos la razón.

Terminamos ayer nuestra información con las siguientes palabras: «Pensando lógicamente, podemos suponer las consecuencias de la detención: en absoluto, ninguna».

El asunto quedará en fogata de virtudes, espuma de cerveza, o agua de borrajas, que dice el vulgo.

Y en efecto, así ha sido... Ayer tarde, el Juzgado instructor del proceso, reconociendo su error al dictar auto de prisión contra Lorenzo Pavesio, dispuso la libertad de éste.

Pavesio marchó a Madrid en el tren correo, dándose con su marcha por terminada la novela de su detención.

Después de esta inesperada resolución del Juzgado (inesperada para otros, pero muy esperada por nosotros, según se deduce de las palabras más arriba copiadas) cabe preguntarse: ¿Qué ha pasado aquí?

A cualquier cosa... Al escribir estas líneas, recordamos las palabras que el gobernador señor Barrios nos dijo acerca del asunto: «No puedo decir nada... La cosa es grave... Les ruego por patriotismo no digan nada de esto».

Y ahora que las recordamos, nos mostramos extrañados de que a una cosa sin importancia, como lo demuestra la determinación del Juzgado, se le rodeara por la primera autoridad de un misterio tan exagerado e incluso se llegara a apelar al patriotismo de los periodistas para que no se ocuparan del asunto.

Y es que nuestras autoridades, por desgracia, confunden lastimosamente el patriotismo con otra cualquier cosa. ¿A cualquier cosa llaman chocolate las patronas!

Notas teatrales. El buen tiempo coincide con la asistencia del público a los teatros. Así estos se ven concurridísimos en todas sus secciones.

En el Ortiz obtuvo anoche un gran éxito la incomparable Adela Lulú. El público la ovacionó con entusiasmos repetidas veces, haciéndola repetir algunos números de los que cantó la noche del debut.

La genial artista no debe estar descontenta de los agasajos y mimos que le dispensa el público murciano.

En el Circo continúa obteniendo muy buenos éxitos la compañía Ferreriani.

Anoche debutó Zizini, que con su peligroso doble salto mortal causa la emoción del respetable.

Esta noche se despedirá Charlot y debutará el detective americano Sial.

Telefonema de ayer tarde

BARCELONA
Madrid 18.—A las 6 t.
A las cuatro de la tarde los tipógrafos recibieron orden del Sindicato de reanudar el trabajo.
Hoy se han publicado todos los periódicos.
Los obreros que se proponían pedir mejoras antes del conflicto con los tranviarios y los tipógrafos. Ahora las reproducirán.
Dicen que fueron a la huelga por solidaridad.
Se dice que ha dimitido el capitán general.
Confirmando con Morote exponiendo la protesta que han formado algunos elementos por la pasividad y bonovolenza que ha habido para algunos movilizados, que han cometido verdaderos actos de indisciplina.

SEVILLA
Ha llegado Asquith. Pasó por las calles acompañado del alcaide, visitando los monumentos y los trabajos de la exposición hispano-americana.

Reunión de periodistas

En honor de Zozaya
Madrid 18.—A las 11 n.
Convocados por el presidente de la Asociación de la Prensa don Miguel Moya, se han reunido bastantes periodistas con objeto de tributar un homenaje al nuestro cronista Antonio Zozaya, por su artículo titulado «Reporteros», que publicó recientemente en EL LIBERAL.
Hablaron el señor Moya y otros.
Se convino en que el homenaje consista en entregar a Zozaya un album donde se reproducirá de modo artístico dicha crónica y cuyas hojas firmarán todos los admiradores del notable escritor.
Para costear el album se ha abierto una suscripción única a peseta la cuota.
Se leyó una carta de Zozaya renunciando a todo honor y diciendo que se considera satisfecho con la gratitud de los periodistas.
Con este motivo el señor Moya habló de la noble misión del periodista y de lo difícil que resulta aunque a muchos no les parezca así relatar las cosas con sencillez y fidelidad dando la sensación de la realidad.

Las cuestiones sociales

Propósitos del Gobierno
Madrid 18.—A las 11 n.
El Gobierno persiste en acometer un vasto plan de importantes proyectos de reformas sociales.
Para este fin se celebran frecuentes conferencias entre los ministros de Abastecimientos y Gobernación preparando los oportunos decretos.
Se anuncia que inmediatamente que se restablezca la normalidad en Barcelona acometerá el Gobierno la solución del problema andaluz que le preocupa grandemente.

El ramo de construcción
Gimeno ha manifestado que, las bases que se habían firmado para solucionar el conflicto del ramo de construcción comenzarán a regir el próximo lunes.

Los empleados de teléfonos
Se ve conjurado el conflicto a que dió lugar la actitud de los empleados de la Compañía peninsular.
Habiendo sido repuestos 87 individuos de diferentes estaciones el personal se ha mostrado complacido, en su deseo de evitar la huelga que implicaría la incautación de las líneas por el Estado para garantizar el servicio, como se ha hecho con la Canadiense y otras sociedades.
No se ha rechazado tampoco lo referente a la reversión del Estado.
Si como parece esta se realiza ella fué siempre una de las principales aspiraciones del Cuerpo de telegrafos, con lo cual parecen estar también conformes los funcionarios de teléfonos.
Las manifestaciones que ha hecho hoy Romanones diciendo que se nombrará una comisión que estudie la reversión de la Compañía al Estado ha satisfecho también al personal.

Los obreros del subsuelo
Madrid 19.—A las 1 m.
Los obreros del subsuelo celebraron una reunión.
Acordaron reanudar mañana el trabajo en las mismas condiciones en que estaban antes.
Respecto a las peticiones que tienen

hechas decidirá la Sociedad de Obras en Construcción que parece favorable a concederla.

Del Metropolitano
Los obreros del Metropolitano que se han declarado en huelga, piden que se les aplique el decreto de la jornada de ocho horas, han visitado algunas obras en construcción, invitando a los albañiles a que los secundaran en el paro.
Los albañiles se negaron por tener concedidas las peticiones y la jornada de ocho horas y no querer quebrantar los acuerdos que adoptaron anoche en la Casa del Pueblo.
Se confía en que se solucionará también rápidamente esta huelga.

EN OVIEDO
Los mineros
Por haber despedido a varios obreros se han declarado en huelga los mineros de la cuenca de Mareda.
El gobernador ha reunido a los patronos y a los obreros, buscando una solución.
Esta parece difícil, porque los patronos se muestran intránsigentes.

La normalidad en Barcelona

Noticias particulares
Madrid 18.—A las 9 n.
Por noticias recibidas de Barcelona, se sabe que en vista de la absoluta normalidad reinante en la capital, las autoridades se habían reunido en junta conviniendo levantar el estado de guerra.

Una conferencia
Esta tarde ha celebrado una extensa conferencia el jefe del Gobierno con el ministro de la Guerra.
Ambos, de acuerdo, autorizaron el levantamiento de estado de guerra.

Las garantías
Respecto al restablecimiento de las garantías, parece probable que no terminará la semana actual sin que haya sido decretado por el Gobierno.

Dimisión del capitán general
Telegramas recibidos de Barcelona afirman que el capitán general de Cataluña Milán del Bosch, ha presentado la dimisión de su cargo.
Preguntados algunos ministros acerca de la veracidad de la noticia ni afirman ni niegan nada del particular.
Esto hace suponer la exactitud de la noticia.
Seguramente la conferencia que Romanones ha tenido desde el ministerio de la Guerra con el general Milán del Bosch estará relacionada con dicha dimisión.

Felicitación del rey
Entre las felicitaciones que ha recibido el presidente del Consejo con motivo de haber resuelto la huelga de La Canadiense, figura la de don Alfonso.

Lerroux
A Madrid ha llegado procedente de Sevilla el jefe de los radicales don Alejandro Lerroux.

Las Juntas de Defensa
Se ha hablado mucho esta tarde de la actitud del elemento armado de Barcelona con motivo de la solución dada al conflicto.
Se decía que habían reafirmado las Juntas de Defensa.
Por esto se relacionaba la dimisión del capitán general de la región, contrastando estos informes con lo que se atribuye a una personalidad del Gobierno que había elogiado grandemente el sacrificio hecho por el Ejército que no ha creído ninguna dificultad para la solución de la huelga.

Se abrirán las Cortes
Aunque Romanones negó anoche el fundamento del rumor de que se proponga presentarse nuevamente a las Cortes dentro de pocos días.
El rumor ha continuado hoy.
Interrogado Romanones insistió en la negativa rotunda.
A pesar de estas manifestaciones, Romanones no ha podido estos días disponer de tiempo para ocuparse de la política. Se cree que inmediatamente que quede restablecida la normalidad en Barcelona, planteará la cuestión de confianza.

El estado de guerra levantado
Madrid 19.—A las 1 m.
Se levantó el estado de guerra procediéndose a la colocación de los bandos correspondientes en los sitios de costumbre.

Desmovilización
Ha comenzado la desmovilización de los obreros.
Se ignora si la medida alcanzará a los rebeldes.

Un incendio
En un tinglado del muelle se quemaron varias balas de algodón y numerosos barriles de aceite.
Los bomberos y las dotaciones de algunos barcos se comportaron heroicamente para sofocar el incendio.

Comisión de Tarifa

Visita a Romanones
Madrid 18.—A las 9 n.
Visitó a Romanones una comisión de las fuerzas vivas de Tarifa.
Pidieron que el ferrocarril de la frontera francesa alcance a Tarifa.
Le expusieron razones de carácter técnico internacional que la aconsejan, por la distancia cortísima que separa a dicha población de Tánger.
Romanones ofreció tener en cuenta las aspiraciones de los comisionados para el momento en que se plantee la solución definitiva del asunto.

CONSTANTINOPLA

Detención de ministros
Madrid 18.—A las 9 n.
Continúan las prisiones de los miembros significados del comité de la Unión y Progreso incluso todos los ministros excepto Bjovid.

Fueron ovacionados

Ratero muerto
Un ratero intentó robar en un vagón que había en el muelle de mercancías de las líneas de Zaragoza.
El vigilante le disparó matándole.

Fuerte temporal
Reina fuerte temporal.
El mar está agitado.

Mejor aspecto
La ciudad presenta mejor aspecto que en los días anteriores.
Los tranvías siguen guiados por militares.
Circularán 120 coches.

Presentación del personal

En todas las empresas afectadas por la huelga, la presentación del personal se hace lentamente.
Esto obliga a tener a los militarizados prestando servicio.
El gobernador cree que el jueves volverán al trabajo todos los obreros, quedando normalizada la situación.

El presidente de la Junta local de Reformas

El señor Guerra Mo, presidente de la Junta local de Reformas sociales, ha manifestado que su intervención en la huelga tuvo debió objeto.
Dios que si el Gobierno hubiera accedido en un principio a variar de gobernador, el conflicto hubiera estado resuelto hace diez días.
Ultimamente ha hecho historia de la intervención de Morote a quien se entregaron las bases de ambas partes y comenzaron las conferencias hasta la solución del conflicto.

Los tranviarios

Se asegura que los tranviarios no volverán al trabajo, hasta que la Compañía apruebe las bases de mejoras que tienen presentadas.

El capitán general

Interrogado el gobernador respecto a los rumores sobre la dimisión del capitán general, manifestó que de ello nada había en absoluto.
Estoy seguro—dijo—de que no ha pasado tal cosa por su imaginación.

Conato de motín

Bajo pretexto de sufrir extrema vigilancia, algunos de los extranjeros detenidos a bordo del vapor «Manual Galvo», iniciaron un conato de motín.
Esto determinó la intervención de algunas fuerzas de infantería de Marina para sofocarlo.

Inscripción de extranjeros

El «Boletín Oficial» ha publicado hoy un aviso para que los extranjeros residentes en Barcelona, acudan al Gobierno Civil con objeto de verificar la inscripción en el Registro de súbditos extranjeros.

Alemanes internados

Custodiados por un teniente de navío serán conducidos al campo de concentración de Alcalá de Henares dos oficiales, cinco clases y tres marinos alemanes del submarino «U-74» internado aquí.

LOS CARTEROS

Las condiciones del servicio
FOR TELEGRAMA
Los decretos
Madrid 18.—A las 11 n.
Los decretos firmados hoy relativos a las mejoras y condiciones del servicio de los carteros, concesión de la inmovilidad y condiciones de ingreso de los subalternos de Correos y Telégrafos, especialmente el primero, han producido gran complacencia entre los favorecidos.

MADRES!!

Grabad en vuestra imaginación que todas tenéis el deber de procurar que desde hoy no falte en vuestras casas el **Purgante Yer** que es LA SALVACION DE LOS NIÑOS y el que los libra de un sin fin de enfermedades motivadas por frecuentes indigestiones.

Na olvidad nunca que el **PURGANTE YER** es el único que reclaman los niños como la golosina más agradable.

Solo cuesta 30 céntimos.

De venta en todas las farmacias y droguerías.

En el Teatro Español
Conferencia del alcalde
FOR TELEGRAMA
Sobre la cuestión del gas
Madrid 18.—A las 11 n.
En el Teatro Español dió hoy una conferencia el alcalde de Madrid señor Carrido Juaristi, sobre el problema del gas.
Hubo bastante concurrencia.
Trató de la incautación de la fábrica del gas por la Administración municipal.
También habló de la elevación del precio del gas y consideró la incautación un disparate realizado por un alcalde que no era concejal, nombrado por el Gobierno por un acto de populachería, sin medir las consecuencias.
Defendió la gestión del Ayuntamiento.

Washington
FOR TELEGRAMA
La Liga de las Naciones
Madrid 18.—A las 11 n.
La agrupación denominada Liga de Independencia Americana formada por senadores opuestos al proyecto de Sociedad de las Naciones, se propone informar al pueblo yanqui de cuanto ocurra en la conferencia de la paz.
Excitará a las administraciones municipales y locales para que se opongan a que prospere la liga de las naciones por crearla atentatoria a la vida Patria.
Se abrirá una suscripción para recaudar los fondos necesarios para ejecutar los planes.
Se nombraron representantes en París que estén en contacto con la Comisaría de la Paz y se establecerá un servicio regular especial de correos a Europa con el fin de escapar de la acción de la Censura Americana.

Londres
FOR TELEGRAMA
La reina en el barrio pobre
Madrid 18.—A las 9 n.
La reina María, enterada de las malas condiciones de las viviendas del distrito de Grom hizo una visita inspeccionándolas, penetrando en muchas casas prometiendo aliviar la situación de los vecinos.

La clase médica
Entrega al rey de un mensaje
FOR TELEGRAMA
D. Alfonso promete interceder
Madrid 18.—A las 11 n.
El comité ejecutivo de la clase médica ha entregado al rey un mensaje suscrito por los representantes de los Colegios médicos que celebraron recientemente en Madrid una asamblea.
El mensaje reproduce las conclusiones aprobadas.
Don Alfonso conversó con los comisionados, prometiendo interceder cerca del Gobierno para que consigan sus aspiraciones.

Alcance telefónico de la madrugada
Estreno de una ópera
Madrid 19.—A las 4 m.
En el teatro Real se ha estrenado la ópera española «El Avapiés», libro de Tomás Borrás y música de los maestros Barrios y Conrado del Campo.
Tuvo un éxito estimable.

Reunión de exministros
Convocados por Dato reuníronse los exministros conservadores, cam-

TEATRO ORTIZ

Hoy, dos grandes funciones por tarde y noche

.. Éxito ..: MARI BAYÓN ..: Éxito ..

GRAN ÉXITO LAS MARI CHELO GRAN ÉXITO

Éxito ruidoso ADELA LULÚ Éxito ruidoso

CLÍNICA EXCLUSIVA
PARA ENFERMOS DE

LA GARGANTA
NARIZ Y OÍDO

DE PEREZ MATEOS
ESPECIALISTA
SAN NICOLÁS 25
MURCIA

CLÍNICA EXCLUSIVA
PARA ENFERMOS DE

DEL VENEREO Y SIFILIS

J. BERMUDEZ
ESPECIALISTA
MURCIA

LABORATORIO DE HIGIENE **ANÁLISIS CLÍNICOS**
de todas clases. Venta y aplicación de sueros y vacunas **TRATAMIENTO ANTIRÁBICO**
DIRECTOR: Doctor Julio García Gattorno.
Harrionuevo, letra A, frente al horno de San Fuensanta.

biando impresiones sobre los asuntos de actualidad y especialmente de la solución del conflicto de Barcelona.
Iniciarán una violenta campaña contra Romanones, considerando su presencia en el Gobierno peligrosa para el orden público y la defensa de los altos intereses.
La cuestión de confianza
Insistese en que muy pronto se planteará la cuestión de confianza.

Grippe (Tranqueo, Mosquito agudos, Enfriamientos, Constipaciones, catarros)
CURACIÓN RAPIDA
tomando en los primeros síntomas la **Aforina Moreno**
desaparecen inmediatamente la tos, la fiebre y los dolores.
Previene y evita las complicaciones del corazón y de los pulmones.
Para su uso sugetadese a la instrucción que acompaña a cada frasco.
Precio de un frasco, 2 pesetas. De venta: Farmacia Moreno, Camareros, 28, Murcia. Y en todas las Farmacias y Droguerías.

De interés para la Minería
Convocatoria
Como consecuencia de lo que dispone la R. O. del Ministerio de Fomento de 8 de los corrientes, se convoca a una Asamblea para el próximo jueves 20 a las once y media de su mañana, en el domicilio social de este Sindicato (San Francisco, 4-1.º) a los explotadores—propietarios o arrendatarios—de minas de plomo de esta provincia, a los fines de designar los tres delegados que han de formar parte de la Comisión mixta a que dicha disposición ministerial se refiere y que tiene por objeto proponer al Gobierno las medidas que pueden adoptarse para solucionar la crisis por que, en especial, atraviesa dicho ramo de la minería.—Cartagena 17 de Marzo de 1919.—El Secretario general, Manuel Garrido.

OBRA NUEVA
Palabras y Cuentos Viejos
de **Pedro Jara Garrillo**
Se halla de venta en todas las librerías precio de tres pesetas.
Nuestros corresponsales obtendrán una bonificación en los pedidos que hagan autor.

El Doctor Peña, Oculista
Director del Hospital de Murcia
Tiene consulta de enfermedades de los ojos y graduación de cristales en su casa, Merced, 20, a las 10 y de 12 a 1, todos los días.

Esquelas de defunción
Y ANIVERSARIO
—TABLA DE PRECIOS—
Modelo n.º 1.—A 1 columna, 7 cm ancho por 9 de alto... Ptas. 5
N.º 2.—A 1, 7 por 15... » 750
N.º 3.—A 2, 14 » 10... » 1250
N.º 4.—A 2, 14 » 12... » 1500
N.º 5.—A 2, 14 » 17... » 2000
N.º 6.—A 3, 21 » 17... » 3000
N.º 7.—A 3, 21 » 23... » 4500
N.º 8.—A 4, 27 » 15... » 4000
N.º 9.—A 4, 28 » 21... » 6500
N.º 10.—A 4, 28 » 28... » 10000
N.º 11.—Media plana... » 3000
N.º 12.—Una plana... » 6000

El Dr. López Campello
Profesor del Instituto Rubio de Madrid
Tiene consulta de enfermedades del ESTÓMAGO, INTESTINO Y HIGADO, en Alicante, San Fernando, 55, de 9 a 11 y de 5 a 6.
Excepción los sábados y domingos que se da la consulta en Murcia en el Hotel Reins Victoria (antes Universal).

Noticias o sueltos necrológicos de defunciones o aniversarios, a 15 céntimos palabra.
Cuando los encargos se verifican a última hora de las ediciones de este periódico, se aumentará un 25 por 100 sobre los precios arribaindicados.
Las esquelas se publicarán en sus dos ediciones de EL LIBERAL (mañana y noche).

José Hernández Montesinos
Médico-Especialista en enfermedades del aparato digestivo y de la nutrición.
EXALUMNO INTERNO DEL HOSPITAL GENERAL DE MADRID
Consulta de 11 a 1.—Santa Isabel, 1.

Espectáculos
TEATRO-CIRCO VILLAR.—Secciones a las 6 y 1/4 y 9 y 1/2, de películas. Éxito de la compañía ecuestre-gimnástica-acrobática Fedriani.

Anémicos que no pudieron curarse con otros medicamentos

Se curarán radicalmente, con las tabletas inglesas **JELLOIDS**. Agradables al paladar. Regeneran la sangre. Devuelven fuerzas, apetito y alegría. No alteran las digestiones y son completamente asimilables. Las **JELLOIDS** hacen milagros hasta en casos desesperados, por poco dinero. Caja con 100 tabletas, 250 pesetas en farmacias y droguerías.
Importadores exclusivos: Sebastián Tauler y C.ª MONTERA, 18, Madrid.

CATARROS
antiguos y recientes
TOSES, BRONQUITIS
CURADOS RÁPIDAMENTE por la
Solución Pautauberge
que produce el efecto de los **FRASCOS**
de **TUBERCULOSIS**

NISOSA Solución benedicta
Nuevo preparado de bicarbonato de sodio purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.—Caja: 0'50 ptas.
DEPOSITO
Dr. **Benedicto**, San Bernardo, 11, Madrid
Venta: Principales Farmacias de España.

Brugarolas y C.
FABRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS Y ALMACEN DE CEMENTOS
Tejas.-Ladrillos.-Ladrillos.-Bañeras
Azulejos.-Material eléctrico, etc., etc.
Casa fundada en 1890
Calle de la **Compañía**, 10, Murcia
Teléfono núm 163

NUEVO DESCUBRIMIENTO
FOSFORIL
DE T. GONZALEZ

Estómago e intestinos se curan siempre con el **FOSFORIL**, quita el dolor y facilita las digestiones, tonifica al enfermo debilitado, digiere y se nutre. Cura la dispepsia, distensión y úlceras del estómago, cólicos, indigestiones. Obra como antiséptico del estómago e intestinos. Es de maravillosos efectos para la impotencia y se nota el resultado a los ocho días de tratamiento.
Precio: 4,50 pesetas el frasco en todas las farmacias.
Remitiendo en sellos o por Giro Postal pesetas 5,25 se envía a provincias.
Agente general para España: D. José López Rodríguez, Duque de Alba, 4.—MADRID.

ESTÓMAGO E IMPOTENCIA

AGENCIA HAYAS
(SUCURSAL EN ESPAÑA)
PRECIADOS
Anuncios nacionales y extranjeros
Combinaciones de publicidad en toda la Prensa
PRESUPUESTOS GRATIS
PIDANSE TARIFAS
Teléfono 38 69 — MADRID

BAZAR PERRY

En vista del desarrollo que ha tomado nuestro negocio, el BAZAR PERRY, en estos últimos años, nos ha resultado pequeño el local que ocupamos en Platería, 42 y 44, y hemos adquirido una nueva tienda en la misma calle de la Platería, 86, dedicándola a especialidades en artículos finos para regalos, como son:

ORFEBRERIA DE ARTE

Plata americana en juegos para café, centros de mesa, bandejas, jardineras y un sinnúmero de diferentes artículos de última novedad.

Relojería

Las mejores marcas como LONGINES, OMEGA MOERIS, etc., en relojes de bolsillo y pulseras

BISUTERÍA FINA

Pendientes, sortijas, etc., en oro de ley, con y sin diamantes; cadenas, alfileres de corbata, jermelos, etc., etc.

ABANICOS de las mejores fábricas valencianas

Todo a precios tan económicos como las actuales circunstancias lo permiten.

Invitamos a nuestra distinguida clientela a visitar nuestra nueva Sucursal, lo mismo como la tienda antigua, y para regalos de

San José

encontrarán un inmenso surtido a todos los precios.

HUGO DAHLBERG Y CA PLATERÍA, 42 Y 44

Sucursales: MURCIA: Platería, 86.—VALENCIA: Zaragoza, 24.—CARTAGENA: Puertas de Murcia, 8.

RESFRIADOS TOS CATARROS
LOS MÉDICOS
más eminentes, según podemos demostrar, han formulado y recomendado para las afecciones de las vías respiratorias las
PASTILLAS MORELLÓ
OBRAN POR INHALACIÓN
Antiséptica y tónica al disolverse en la boca. — No contienen narcóticos ni amoníacos. — Pueden usarse hasta los niños y personas de edad avanzada
SE VENDEN EN TODAS LAS FARMACIAS
ASMA BRONQUITIS etc

Servicio regular de vapores para el Reino Unido
MAC ANDREWS & CO LTD.—CARTAGENA
THE ROYAL MAIL STEAM PACKET COMPANY
(La Mala Real Inglesa)
Y LINEAS AFILIADAS.—Pasaje, fruta y carga general
Vapor «Dryden», cargará para Liverpool el 20 de Marzo.
Vapor «Conway», cargará para Londres el 25 de Marzo.
Vapor «Deo», cargará para Londres el 2 de Abril.
Vapor «Larne», cargará para Londres el 6 de Abril.
Vapor «Vosbergen», cargará para Londres el 13 de Abril.
Vapor «Arzila», cargará para Londres el 20 de Abril.
Para detalles e informes: **Mac Andrews & Co Ltd.—Cartagena**

PECTORALINA Zammit
Es el desinfectante pulmonar por excelencia. Cura toda clase de tos y afecciones del aparato respiratorio por rebeldes y crónicas que sean.
CURA LA TUBERCULOSIS
Venta en todas las Farmacias, y en la del autor en TORREVIDUELA (Alicante.)

SERVICIO REGULAR DE VAPORES PARA CARGA GENERAL DE PASAJES A INGLATERRA
SALIDAS MENSUALES DIRECTAMENTE Y SIN TRANSBORDO
PARA FLEETES CABIDA Y DEMAS INFORMES, DIRIGIRSE A
PEREZ ULLIVARRI E HIJOS
Barraeta Aldamar, 2. **Cuarta Vía, 1 PASAJES**
MURCIA Teléfono, 112. **TELÉGRAMAS Y TELEFONEMAS ULLIVARRI** Teléfono, 11-65

Catarros Tuberculosis
EL ANTICATARRAL García Suárez es el antiséptico de las vías respiratorias más eficaz y un reconstituyente energético.
Cura radicalmente los catarros, tos y tuberculosis.
Venta Farmacias, Madrid, Recoletos, 2.

CIENTOS piedras para endodador, redondas, superiores, seis pesetas. La Cordobesa, Lorca.

BUEN NEGOCIO!
Se venden, en Madrid, cerca de 80.000 pies de terreno, cercado, con edificaciones, renta, limpia de cargas y derechos, a diez minutos del tranvía, por Valencia lejana de su dueño. Informar en esta Administración.

EL LIBERAL
EN EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION EN MURCIA Y EN LA REGION

TARIFAS DE PUBLICIDAD

Artículo industrial y comerciales	1'25 pta
línea	1'00
Noticias, línea	1'00
Noticias de defunción, aniversarios o sufragios, palabra	0'10 pta
Resúmenes o artículos preferentes (8.ª página, 3.ª columna)	0'50
Cuartas plana, la línea	0'10

Anuncios económicos desde 50 céntimos y medio por palabra.
Esquemas, según anuario.

La mejor propaganda, la más rápida y la más económica de ninguna otra, es la que propugna los periódicos. El periódico vale tanto en la propaganda como en la información de la circulación.

Todos los presupuestos de publicidad, por modestos que sean, son aplicables para EL LIBERAL por las múltiples combinaciones de anuncios que ofrece puede a sus anunciantes.

Las esquemas de defunción se reciben en EL LIBERAL hasta momentos antes de cerrar su edición.

La dentición de los niños SE FACILITA GRANDEMENTE ADMINISTRANDOLES LA Denticina Moreno

La DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y vientre de los niños. La DENTICINA MORENO es un hercúleo remedio para combatir todos los accidentes peligrosos en la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. La DENTICINA MORENO cura los vómitos y diarreas, facilita el brote y desarrollo de los dientes; evita el picor de las encías, haciendo reaparecer la gaba; suprime la fiebre (calentura); combate los ataques de afección y en general todos los accidentes que lleva consigo el período de la dentición. La DENTICINA MORENO nutre y fortifica a los niños, permitiendo el uso de la misma una alimentación reparadora que sin este eficaz medicamento no podrán soportarla los estómagos debilitados.—Para su administración a la Instrucción que acompaña al frasco. Como garantía exigir mi firma y rúbrica en las etiquetas y gargantillos de los frascos. Se halla de venta en la Farmacia de su autor, **J. MORENO**, Plaza de Camacho, núm. 26.—MURCIA

GARAGE INTERNACIONAL de Sucesores de Ramón Server

MURCIA: Villalón, 2, 4 y 6; González Añado, 17, y Píntura, 7B
Estancias, Conservación, Representaciones, Venta y alquiler de Automóviles, Motoциcletas y Bicicletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y reparaciones en frío, Depósito de Accesorios, Pistas de ensayo, Herramientas de todas clases, Gasolina, Grases, Aceites, Motores de Gasolina, Peñoles y Bombas para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos, Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Pintura.
DIRECTOR GERENTE: DON JOSE PASOVAL DEL RIQUELME

AUTOMOVILES "DODGE"
Torpedo de 5 plazas, 10/20 HP americano construido a la europea, con dirección a la derecha, enfrenamiento por bomba, alumbrado eléctrico, con dinamo de 12 voltios, magneto blindado de alta tensión, puante en marcha automática con pulverizador especial para la misma, llevando supermida la manivela, faros eléctricos en forma de dos unidades, para carretera y población, avisador eléctrico sujeta con funda, parabrisas, cuenta kilómetros e indicador de velocidad, amortiguadores, apoyapiés regulable y cinco llantas americanas de medida europea. Entrega inmediata.
REPRESENTANTES EXCLUSIVOS PARA LAS PROVINCIAS DE MURCIA, ALICANTE, ALMERIA Y ALBAICIN